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SPRÁVY Z EÚ

Správy z EÚ
V roku 2022 sa v EÚ zadržalo 
viac ako 86 miliónov falošných predmetov

Podľa zverejneného dokumentu Úradu Európskej únie 
pre duševné vlastníctvo (EUIPO) a Európskej komisie (Pre-
sadzovanie práv duševného vlastníctva v EÚ: výsledky na 
hraniciach EÚ a na vnútornom trhu EÚ 2022) bolo v roku 
2022 v Európskej únii (na vonkajšej hranici EÚ a na vnú-
tornom trhu) zadržaných približne 86 miliónov falošných 
predmetov. Odhadovaná hodnota falošných predmetov 
zadržaných v EÚ predstavovala viac ako 2 miliardy eur, 
čo predstavuje nárast o približne 3 % v porovnaní 
s rokom 2021.

Z výsledkov dokumentu tiež vyplýva, že piatimi najviac 
zadržanými výrobkami z hľadiska počtu zadržaných pred-
metov v EÚ boli hry, obalový materiál, hračky, cigarety 
a CD/DVD (tvorili viac než 72 % zaznamenaných výrob-
kov). Oblečenie, nálepky, etikety, odevné doplnky a príslu-
šenstvo pre mobilné telefóny patrili tiež k často zadržiava-
ným kategóriám tovarov.

Najčastejšie zadržiavané kategórie tovarov v EÚ
Hry 34,6 %
Obalový materiál 16,2 %
Hračky   8,8 %
Cigarety   8,0%
CD/DVD   4,9 %
Oblečenie   3,9 %
Nálepky, štítky, etikety   2,6 %
Odevné doplnky   2,0 %
Príslušenstvo pre mobilné telefóny   1,5 %

Údaje pochádzajú z uvedenej štúdie EUIPO 

Zatiaľ čo počet predmetov zadržaných na hraniciach EÚ 
v roku 2022 klesol o 43 % v porovnaní s rokom 2021, ich 
hodnota sa v porovnaní s predchádzajúcim rokom zvýšila 
o 11 %, pretože bolo zadržaných viac predmetov s vyššou
domácou maloobchodnou hodnotou ako v predchádzajú-
com roku. Pokiaľ ide o zadržiavanie na vnútornom trhu, 
polícia a orgány dohľadu nad trhom zadržali viac falošného 
tovaru ako v roku 2021 (nárast o takmer 26 %). Hodnota 
tohto tovaru sa však znížila v dôsledku vyššieho percenta 
zadržaných predmetov patriacich do lacnejších kategórií 
výrobkov.

Na desať členských štátov (Taliansko, Francúzsko, Ho-
landsko, Bulharsko, Nemecko, Litva, Španielsko, Maďarsko, 
Grécko a Portugalsko) pripadlo v roku 2022 viac ako 96 % 
celkového počtu falošných predmetov zadržaných v EÚ. Na 
Taliansko pripadla viac ako polovica celkového počtu faloš-
ných predmetov a viac ako 33 % z hľadiska odhadovanej 
hodnoty.

Rovnako ako v predchádzajúcich rokoch aj v roku 2022  
zostáva Čína hlavnou krajinou pôvodu pre väčšinu falšo-
vaného tovaru vstupujúceho do EÚ (z ktorého je najviac 
zadržanou kategóriou príslušenstvo pre mobilné telefóny), 
potom nasleduje Turecko (z ktorého je najviac zadržanou 
kategóriou oblečenie).

Cieľom informácií, ktoré prináša Európska komisia 
v spolupráci s EUIPO, je podpora analýzy porušovania práv 
duševného vlastníctva v EÚ a vypracovania vhodných pro-
tiopatrení príslušnými orgánmi presadzovania práva, mali 
by slúžiť tvorcom politík EÚ na stanovenie priorít a vypra-
covanie dôkazmi podporených politík na širšej úrovni.

Colná reforma EÚ

Návrhy Európskej komisie na reformu colnej únie EÚ, 
predložené začiatkom roka 2023, môžu obmedziť mož-
nosť podvodníkov dovážať do EÚ falošný tovar – navrho-
vaný nový systém poskytne colným orgánom v reálnom 
čase údaje súvisiace s dodávateľskými reťazcami a výrob-
nými procesmi tovaru vstupujúceho do EÚ, čo colným or-
gánom umožní rýchlejšie, konzistentnejšie a efektívnejšie 
reagovať na riziká vrátane tovaru, ktorý porušuje práva 
duševného vlastníctva. Nový colný orgán EÚ podstat-
ne zlepší spoluprácu medzi colnými orgánmi a orgánmi 
dohľadu nad trhom a orgánmi presadzovania práva nielen 
na úrovni EÚ, ale  aj na vnútroštátnej úrovni, čo umožní lep-
šie riadenie rizík a zabráni takzvanému pohraničnému na-
kupovaniu, pri ktorom falšovatelia hľadajú najjednoduchšiu 
cestu do EÚ.

Celý dokument je dostupný na webovej stránke EUIPO.
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